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АНАЛІТИЧНИЙ ОГЛЯД ОСОБЛИВОСТЕЙ ПРОФЕСІЙНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО 
ВІДБОРУ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ ДО СИЛОВИХ СТРУКТУР 

СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
 
Проаналізовано керівні документи силових структур сектору безпеки та оборони України щодо проведення заходів 

професійно-психологічного відбору кандидатів на військову службу по захисту територіальної цілісності та незалеж-
ності України. Визначено поняття професійно-психологічного відбору (ППВ) та його складових. Розглянуто проблема-
тику особливостей проведення ППВ у Міністерстві внутрішніх справ України (Національній гвардії України, Національ-
ній поліції України, Державній прикордонній службі України, Державній службі з надзвичайних ситуацій), Службі безпеки 
України та ЗС України. Аналітичний огляд особливостей ППВ громадян України до силових структур сектору безпеки 
та оборони України дав змогу зробити висновки. Професійно-психологічний відбір у системі Міністерства внутрішніх 
справ України має як свої загальні спільні особливості, так і достатню кількість відмінностей, запозичення деяких з 
них дасть змогу підвищити якість ППВ кандидатів для проходження служби у цих та інших силових структурах. Осо-
бливістю професійно-психологічного відбору до Служби безпеки України є наявність методик, спрямованих на діагно-
стику міжособистісних стосунків (варта уваги методика щодо визначення соціального інтелекту, тобто визначення 
здатності передбачити наслідки поведінки інших). Професійно-психологічний відбір у ЗС України потребує вдоскона-
лення, що є важким завданням, зважаючи на велику кількість військово-облікових спеціальностей, а також великі 
втрати в підрозділах, які потребують не лише швидкого, але й якісного свого поповнення (ураховуючи повномасшта-
бне вторгнення Російської Федерації на територію України). 

Ключові слова: професійно-психологічний відбір у ЗС України, професійно-психологічний відбір у Службі безпеки 
України, професійно-психологічний відбір у Міністерстві внутрішніх справ України, професійно-психологічний відбір 
у Національній гвардії України, професійно-психологічний відбір у Національній поліції України, професійно-психоло-
гічний відбір у Державній прикордонній службі України, професійно-психологічний відбір у Державній службі з надзви-
чайних ситуацій. 
 

Постановка проблеми. ЗС України та інші силові 
структури сектору безпеки та оборони України потребу-
ють постійного притоку висококваліфікованих та вмоти-
вованих кадрів, здатних ефективно протистояти російсь-
кому агресору. Проте реалії сьогодення (у т. ч., великі 
втрати особового складу, які несуть силові структури), 
що полягають у необхідності комплектування підрозділів 
вищезазначених структур потрібною кількістю особового 
складу для виконання бойових завдань, унеможливлю-
ють реалізацію якісного професійно-психологічного від-
бору (ППВ). У свою чергу, ця обставина знижує ефекти-
вність виконання зазначених завдань, у тому числі, при-
зводить до значної кількості небойових втрат.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До пи-
тань професійно-психологічного відбору громадян Укра-
їни до силових структур сектору безпеки та оборони  
України в останні роки звертались такі вітчизняні науко-
вці: В. Мозговий досліджував вдосконалення системи 
професійно-психологічного відбору мобілізованих війсь-
ковослужбовців у роботі військових комісаріатів [1]; 
О. Сорокіна, О. Березнюк, О. Карлович, В. Ганжа дослі-
джували деякі аспекти проведення професійного психо-
логічного відбору офіцерів медичної служби запасу [2]; 
І. Дехтяренко досліджував теоретико-методологічні за-
сади здійснення професійного психологічного відбору 
військовослужбовців до Національної гвардії України [3]; 
автоматизації професійного психологічного відбору кан-
дидатів на військову службу в Національну гвардію Ук-
раїни була присвячена монографія за загальною редак-
цією І. Приходька [4]; Б. Прокопів розглядав психологічні 
аспекти професійного підбору на службу в правоохо-
ронні органи [5]; В. Барко, В. Остапович розглядали 

шляхи оптимізації професійно-психологічного відбору 
кандидатів на службу до Національної поліції України [6]; 
В. Ташматов досліджував професійно-психологічний від-
бір персоналу Державної служби України з надзвичайних 
ситуацій [7]; В. Платонов, Н. Оніщенко розглядали сучас-
ний стан професійно-психологічного відбору в ДСНС [8] 
та багато інших. Незважаючи на достатньо ґрунтовні дос-
лідження, питання практичних аспектів щодо особливос-
тей проведення професійно-психологічного відбору досі 
потребують вдосконалення та доопрацювання. 

Отже, аналіз особливостей проведення професійно-
психологічного відбору громадян до силових структур 
сектору безпеки та оборони України, на нашу думку, 
буде сприяти у вирішенні питання відповідності вимог до 
військовослужбовця сучасними умовами та особливос-
тями ведення бойових дій, до індивідуально-психологіч-
них та функціональних можливостей кандидатів, до не-
сення служби у силових структурах сектору безпеки та 
оборони України, а також оптимізаціїї цього процесу. 

Зважаючи на особливості аналізу досліджень у сис-
темі професійно-психологічного відбору громадян Укра-
їни до силових структур сектору безпеки та оборони  
України, основні зусилля по аналізу змісту проведення 
заходів ППВ були зосереджені саме на аналізі керівних 
документів силових структур, які регламентують корект-
ність проведення відбору громадян України щодо захи-
сту територіальної цілісності нашої держави. 

Мета статті полягає в проведенні аналітичного 
огляду особливостей професійно-психологічного від-
бору громадян України до силових структур Сектору без-
пеки та оборони України. 
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Виклад основного матеріалу дослідження. Перед 
тим як розглядати особливості ППВ, нагадаємо, що до 
силових структур сектору безпеки та оборони України 
належать: Міністерство внутрішніх справ України (Націо-
нальна поліція України, Національна гвардія України, 
Державна прикордонна служба України та Державна 
служба з надзвичайних ситуацій України), Служба без-
пеки України та ЗС України. 

ППВ у системі МВС України – система засобів, ме-
тодів і прийомів, що забезпечує психологічне діагности-
чне оцінювання відповідності кандидата на службу в ор-
гани внутрішньої служби (ОВС) та вступу на навчання у 
ВНЗ МВС України вимогам обраної професії. Він здійс-
нюється відповідно до нормативних документів МВС Ук-
раїни, що регламентують цей напрям діяльності. По-
няття професійного відбору охоплює систему профдіаг-
ностичного обстеження особи, спрямованого на визна-
чення ступеня її придатності до окремих видів професій-
ної діяльності згідно з нормативними вимогами. 

Сучасна система ППВ кандидатів на службу в МВС 
функціонує відповідно до вимог відповідних керівних до-
кументів (Національна поліція України [9–13], Націона-
льна гвардія України [14–16], Державна служба надзви-
чайних ситуацій [17–20], Державна прикордонна служба 
України [21–22]. Основні вимоги керівних документів 
щодо функціонування єдиної системи професійного від-
бору громадян до органів внутрішніх справ узагальнені 
та висвітлені в методичних рекомендаціях [23]. До етапів 
реалізації зазначеної єдиної системи належать: 1) проф-
орієнтаційне консультування кандидатів на службу в 
ОВС; 2) професійно-психологічний відбір (медико-фізіо-
логічний; інтелектуальний; психологічний). У контексті 
аналізу зазначеної тематики зауважуємо саме психоло-
гічній складовій ППВ. 

У структурах МВС України психологічний відбір пе-
редбачає проходження кандидатами спеціально розро-
блених тестів для визначення рівня психічного здоров'я 
та діагностики відхилень, а також визначення сукупності 
особистісних якостей кандидата, його здібностей, типу 
темпераменту, вміння швидко реагувати у складних си-
туаціях. Слід зазначити, що саме у структурі МВС Укра-
їни, окрім загальних вимог, яким мають відповідати май-
бутні працівники ОВС (наявність певного освітньо-квалі-
фікаційного рівня, набір знань, умінь та навичок, які не-
обхідні для успішного виконання професійних обов'яз-
ків), також визначений загальний перелік індивідуально-
психологічних якостей особистості працівника ОВС, які 
відповідають вимогам професійної діяльності: 1) чес-
ність як невід'ємна складова працівника ОВС. Він має 
вміти протистояти пропозиціям від сторонніх осіб, колег 
чи керівництва, які суперечать законодавству; 2) гуман-
ність як прояв всезагальної любові до інших, адже лю-
дина – це найвища цінність нашої держави; 3) вміння 
швидко адаптуватися до змін навколишнього середо-
вища; 4) вміння об'єктивно оцінювати ситуацію; 
5) вміння адекватно реагувати в стресових ситуаціях; 
6) неупередженість; 7) відповідальність. 

Сам процес професійно-психологічного відбору у 
структурах МВС України має такий вигляд: за результа-
тами психологічного тестування кожен кандидат повинен 
пройти співбесіду з кваліфікованою комісією (до складу 
якої входять два професійних психологи та представник 
громадськості для забезпечення прозорості професійного 
відбору), яка і визначає придатність чи непридатність ка-
ндидата до заміщення вакантної посади. З практичної то-
чки зору, така стратегія відбору кадрів на службу до орга-
нів внутрішніх справ достатньо ефективна, оскільки є 

багатоаспектною й охоплює всі сфери розвитку особис-
тості. На нашу думку, зазначений вище процес ППВ сто-
сується саме апарату МВС України та деяких його скла-
дових (Державна міграційна служба України, Експертна 
служба, можливо, Сервісні центри). У цьому аналітичному 
огляді, як було зазначено вище, авторів більше цікавить 
саме силовий його компонент МВС України (Національна 
поліція України, Державна прикордонна служба України, 
Державна служба України з надзвичайних ситуацій та На-
ціональна гвардія України). Розглянемо більш детально 
особливості ППВ зазначених структур. 

У Національній гвардії України (НГУ) професійно-
психологічний відбір проводять згідно з наказом Мініс-
терства внутрішніх справ України від 08.12.2016 р. 
№ 1285 "Положення про психологічне забезпечення в 
Національній гвардії України" [14], де вказано, що про-
фесійно-психологічний відбір є одним із напрямів психо-
логічного забезпечення та являє собою безперервний 
керований процес, що включає комплекс психодіагнос-
тичних заходів щодо виявлення рівня розвитку профе-
сійно важливих якостей особистості та визначення рівня 
придатності кандидатів для проходження військової слу-
жби за контрактом та служби у військовому резерві, уча-
сті в міжнародних операціях з підтримання миру і без-
пеки у складі національного персоналу або національ-
ного контингенту, навчання у вищих військових навчаль-
них закладах (навчальних військових частинах (центрах), 
призначення кандидатів на керівні посади, а також прогно-
зування подальшої службово-бойової діяльності військо-
вослужбовців за обраною військовою спеціальністю. Тут 
ми можемо побачити вже деталізацію методів, які викори-
стовуються, а саме: соціально-психологічне вивчення 
(оцінювання умов виховання і розвитку особистості, її про-
фесійної спрямованості, емоційно-вольових якостей, ор-
ганізаторських здібностей, особливостей спілкування і по-
ведінки в колективі); психологічне та психофізіологічне 
обстеження (оцінювання пізнавальних психічних процесів 
(сприйняття, увага, пам'ять, мислення), властивостей не-
рвової системи (сила, рухливість, лабільність, урівнова-
женість) і психомоторики, психологічних особливостей 
особистості (темперамент, характер, здібності)). 

На нашу думку, достатньо вагомою перевагою саме 
НГУ в підході до ППВ є те, що методики та форми пси-
хологічних досліджень, психодіагностичний інструмента-
рій та його програмне забезпечення перед своїм впро-
вадженням у підрозділи проходить етап наукового дос-
лідження та обґрунтування, яке проводиться науково-
дослідним центром Національної академії НГУ (м. Хар-
ків). Ще однією достатньо вагомою перевагою ППВ НГУ 
є перелік психологічних та інших протипоказань, наяв-
ність яких унеможливлює проходження служби (нав-
чання) [14]. До таких протипоказань належать: 1) обтя-
жена спадковими хворобами спадковість; 2) слабкий 
тип вищої нервової діяльності; 3) емоційна нестійкість; 
4) висока емоційна збудливість; 5) низькі адаптаційні 
можливості нервової системи до навантажень стресо-
вого характеру; 6) інертність психічних процесів; 7) не-
достатність процесів мислення, пам'яті, уваги; 8) наяв-
ність акцентуацій особистості. 

Загалом, можна зазначити, що в НГУ система  
професійно-психологічного відбору розроблена найбі-
льше, особливо це стосується професіограм (психог-
рам) та психологічних методик, які використовують для 
вивчення тих чи інших необхідних професійно важли-
вих якостей. Наприклад, існують професіограми для 
військовослужбовців підрозділу НГУ з охорони особ-
ливо важливих об'єктів, підрозділу НГУ з охорони 
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дипломатичних представництв та консульських уста-
нов іноземних держав, підрозділу НГУ з конвоювання, 
екстрадиції та охорони підсудних, підрозділу НГУ з охо-
рони громадського порядку, підрозділів НГУ спеціаль-
ного та оперативного призначення [24]. 

Таким чином, можна побачити, що в НГУ дуже дета-
льно підходять до вивчення професійно важливих якос-
тей військовослужбовців при проведенні професійно-пси-
хологічного відбору. Зокрема, проводять психологічне ви-
вчення не лише загальних категорій осіб, а саме контрак-
тників, резервістів, осіб, які плануються до залучення в 
міжнародні місії, вступників до ВВНЗ тощо, але і зверта-
ють увагу саме на специфіку діяльності. Загалом виділя-
ють такі вимоги професії до індивідуально-психологічних 
якостей військовослужбовців: емоційно-вольові якості, 
професійна мотивація, особливості уваги та пам'яті (оріє-
нтація на місцевості та в часі, просторова уява – для спе-
цпризначенців), інтелектуальні особливості, комунікативні 
здібності, нейродинамічні та психомоторні особливості. 

Порядок професійно-психологічного відбору канди-
датів на службу в Національну поліцію України (НПУ), 
що регламентує черговість і послідовність застосування 
конкретних засобів та заходів з кадрового відбору, було 
впроваджено в діяльність підрозділів кадрового забезпе-
чення наказом МВС України від 25.11.2003 р. № 1444 
"Про організацію професійної підготовки осіб рядового і 
начальницького складу поліції України", а також наказом 
МВС України від 24.04.2009 №177 "Про організацію по-
чаткової підготовки працівників органів внутрішніх справ 
України" [13]. Одразу слід зазначити, що, на відмінку від 
інших структурних підрозділів МВС України, у керівних 
документах саме Національної поліції значна увага при-
діляється проведенню конкурсу на займання вакантної 
посади. На нашу думку, якщо порівнювати ППВ у підроз-
діли НПУ з ППВ до лав НГУ, Державної прикордонної 
служби України (ДПСУ), не кажучи вже про порівняння із 
ЗСУ, то в НПУ є не стільки необхідність (хоча вона, без-
умовно, також), а можливість його проводити більш ре-
тельно, з повноцінною комісією, проведенням бесід з ко-
жним кандидатом тощо. Головною причиною наявності 
такої можливості є менший потік кадрів, особливо під час 
ведення бойових дій на території України (якщо порівню-
вати втрати НПУ та НГУ, ДПСУ під час виконання бойо-
вих завдань по відбиттю агресії російської федерації). 

Спираючись не тільки на керівні документи, але і на 
погляди науковців, які займаються питаннями ППВ до 
лав НПУ [5, 25, 26], можна зазначити, що досі існує ряд 
невирішених питань у ППВ, які мають суб'єктивний та 
об'єктивний характер. До перших належать питання не-
досконалості, а іноді і відсутності: кваліфікаційних хара-
ктеристик і професіограм поліцейських спеціальностей; 
критеріїв оцінювання рівня психологічної придатності до 
служби в поліції; надійних методик дослідження ступеня 
готовності особистості до професійної діяльності та нав-
чання; методів дослідження мотивів професійної діяль-
ності; прогнозування профдеформації тощо. Друга кате-
горія існуючих проблемних питань (об'єктивних) полягає 
в тому, що більшість видів службової діяльності поліцей-
ських важко піддаються формалізованому опису, харак-
теризуються багатофункціональністю, різноманітністю, 
відсутністю стереотипів, тісним контактом із різними ка-
тегоріями людей. Незважаючи на це, існують загальні 
професійно важливі якості, що відображають службові 
функції поліцейських і професійно значущі аспекти їх-
ньої діяльності: 1) загальні здібності та інтелектуальні 
якості; 2) загальна активність; 3) креативність; 4) пізна-
вальні якості; 5) комунікативні якості; 6) домінантно- 

лідерські якості; 7) самоконтроль; 8) професійно-ділові 
якості; 9) фізичні якості [6, с. 13–26]. 

Провівши аналіз керівних документів та наукових на-
працювань, незважаючи на наявність зазнаних вище 
проблемних питань, можна виокремити особливості, які 
притаманні саме проведенню ППВ у НПУ. На нашу ду-
мку, основною такою особливістю при проведенні ППВ є 
не тільки констатація факту про відповідність претенде-
нта визначеним вимогам, але і прогнозування успішності 
подальшої діяльності, яка відбувається поетапно, а 
саме: 1) полягає у визначенні рівня логічних, вербаль-
них і математичних здібностей кандидата, а також у ви-
явленні його характерологічних рис, емоційного стану 
та стилю поведінки (перелік тестових завдань, затвер-
джений наказом Національної поліції України від 
02.12.2016 р. № 1257); 2) оцінювання психологічних 
складових особистості та її соціальної компетентності, 
причому, це відбувається в процесі виконання кандида-
тами практичних завдань (що також є певною особливі-
стю саме НПУ); 3) полягає в аналізі отриманих резуль-
татів та складанні прогнозу успішності професійної дія-
льності кандидата та підготовкою довідки. Також слід за-
значити про достатньо обґрунтований підбір психодіаг-
ностичних методик для проведення ППВ. 

Розглянемо особливості проведення ППВ у Держав-
ній службі надзвичайних ситуацій України (ДСНС). 
Здійснення цієї процедури регулюється наказом МВС 
України від 31.08.2017 р. № 747 "Про затвердження По-
рядку психологічного забезпечення в Державній службі 
України з надзвичайних ситуацій" [17], у якому визначено 
порядок професійного психологічного відбору та регла-
ментовано психодіагностичний інструментарій для про-
ведення відбору працівників на професії: рятувальник, 
пожежник, водій, диспетчер, водолаз, співробітник піро-
технічного підрозділу, підрозділу радіаційного, хімічного 
та біологічного захисту, газодимозахисної служби, інже-
нер (майстер) зв'язку, а також абітурієнтів на навчання. 
Але для інших професій, які є в секторі ДСНС України, 
процес проведення ППВ досі не регламентовано. 

ППВ у ДСНС також складається з ряду етапів, але 
певною особливістю є те, що кожен з них є цілком само-
стійним для прийняття рішення щодо професійної при-
датності. Тобто рішення щодо непридатності кандидата, 
прийняте на будь-якому етапі, зазвичай закінчує пода-
льшу процедуру обстеження. Наступною особливістю є 
те, що ППВ, а саме його психологічна складова, спрямо-
вана значною мірою на виявлення психопатології, а не 
на виявлення професійно важливих якостей (на відмінку 
від ППВ інших структурних складових МВС України). 
Тільки у керівних документах ДСНС зазначається, що 
ППВ може бути проведений в інший день, який узгодже-
ний із самим кандидатом, у зв'язку з виявленими в нього 
стомленням, психоемоційним стресом, періодом адап-
тації після перенесеного захворювання тощо.  

Ще однією особливістю ППВ відбору в ДСНС є визна-
чення термінів дійсності результатів відбору – 6 місяців. 
Усі результати психологічного обстеження кандидатів ре-
єструються в журналі обліку результатів психологічного 
обстеження кандидатів на службу та журналі обліку ре-
зультатів психологічного обстеження кандидатів на нав-
чання. У разі негативного висновку за результатами про-
фесійно-психологічного відбору допуск кандидата до по-
вторного психологічного обстеження дозволяється не ра-
ніше ніж через 6 місяців після попереднього обстеження. 

Оскільки виконання обов'язків рятувальника пов'я-
зане з перебуванням в агресивних середовищах з висо-
кими температурами, задимленістю, відсутністю світла, 
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умовах невизначеності, переживанням стресу, замалої 
кількості часу для прийняття рішень та прямим ризиком 
для їхнього життя, відчуттям відповідальності за поряту-
нок постраждалих, то в структурі ДСНС України особ-
ливе значення приділяють саме психофізіологічній скла-
довій професійно-психологічного відбору. Також у керів-
них документах чітко визначені вимоги до проведення 
ППВ, а саме: має бути окреме приміщення, ізольоване 
від сторонніх подразників; доцільно проводити в ранкові 
години або у першій половині дня; перед обстеженням ка-
ндидат повинен бути не втомленим; не рекомендується 
проводити тестування після нічної зміни (безсоння), вжи-
вання алкоголю, у гострому періоді захворювань, під час 
прийому лікарських та інших препаратів, що впливають на 
психічний стан людини. А загалом, ППВ складається зі 
стандартних етапів. Особливістю такого виду відбору за 
показниками фізіологічних та психічних функцій, на від-
міну від попередніх, є не лише підвищення ефективності 
та надійності праці, але і скорочення строків підготовки, 
зменшення відсіву в процесі навчання, зниження плинно-
сті кадрів, виробничого травматизму.  

Ще однією особливістю саме ППВ у ДСНС є викори-
стання додаткових методик для обстеження у разі, якщо 
попередні результати не повною мірою характеризують 
професійну придатність кандидатів. Незважаючи на за-
значені вище особливості, самі фахівці ДСНС стверджу-
ють, що на сьогодні процес відбору кандидатів до слу-
жби в їхніх підрозділах вивчений недостатньо та потре-
бує свого вдосконалення. 

Перейдемо до аналізу особливостей ППВ у Держав-
ній прикордонній службі України (ДПСУ). На що од-
разу хотілося б звернути увагу, так це на мету ППВ, яка 
передбачає не тільки забезпечення якісного комплекту-
вання органів ДПСУ особовим складом, але і передба-
чає профілактику передчасної втрати здоров'я військо-
вослужбовцями ДПСУ, а також попередження в них роз-
витку професійної деформації та девіантних форм пове-
дінки під впливом негативних чинників професійної дія-
льності [21]. Також серед завдань ППВ можна виділити 
одне, яке вирізняє його від ППВ інших силових структур 
не тільки МВС України, а саме, виявлення осіб з асоціа-
льними установками та корисливо-утилітарною мотива-
цією. Серед функцій ППВ також можемо спостерігати ві-
дмінності, окрім загальних функцій, які притаманні ППВ 
різних силових структур, зазначена ще одна – прове-
дення оцінювання успішності професійної адаптації но-
воприбулих військовослужбовців. 

Аналізуючи керівні документи ДПСУ, можна звернути 
увагу на ретельне висвітлення організаційних питань 
щодо збереження інформації про саму процедуру ППВ 
та її результати. Існують певні відмінності у використанні 
батареї психодіагностичних методик ДПСУ порівняно з 
іншими силовими структурами. Наприклад, психологи 
ДПСУ використовують загальні заходи професійно-пси-
хологічного відбору, які схожі з іншими структурними під-
розділами МВС України, окрім письмового викладу ду-
мок кандидата за довільною формою у вигляді твору на 
тему "Моя майбутня професія та служба", його бажань, 
переконань, точок зору, сподівань тощо щодо майбут-
ньої служби. Також у ДПСУ чітко визначені критерії "при-
датності/непридатності" за всіма методиками, які вико-
ристовуються при професійному обстеженні. На відміну 
від ДСНС, у ДПСУ в разі винесення рішення про "непри-
датність" кандидата повторне тестування не відбува-
ється. Окрім загальних вимог, які висуваються кандида-
там для проходження служби в ДПСУ, є додаткові ви-
моги, які стосуються окремих посад [21]. 

Отже, провівши аналіз особливостей проведення 
професійно-психологічного відбору в ДПСУ, можна за-
значити такі особливості: 1) дуже велика увага приділя-
ється конфіденційності та збереженню результатів ППВ; 
2) визначені кількісні критерії "придатності/непридатно-
сті" кандидатів; 3) дотримується етапність проходження 
ППВ до вступу у ВНЗ, а саме, якщо кандидат не прохо-
дить попередній етап відбору, то його не допускають до 
наступного, тобто полегшується робота групи ППВ. 

Із негативних аспектів ППВ, які варті уваги, вказані 
такі: 1) досі застосовується багато застарілих психологі-
чних методик, які свого часу були розроблені для льот-
чиків Повітряних cил (мабуть ще СРСР); 2) одним із за-
вдань ППВ є визначення корисливо-утилітарної мотива-
ції кандидатів на службу, при цьому в переліку психоло-
гічних тестів немає жодної методики, яка могла б дослі-
дити наявність цієї характеристики; 3) прописані додат-
кові вимоги до певних посад ДПСУ, що, безумовн, є по-
зитивним явищем, але відсутній підбір методик, які б за-
безпечили їхнє вивчення та аналіз. 

Отже, професійно-психологічний відбір у системі си-
лового компонента МВС України має як свої загальні спі-
льні особливості, так і достатню кількість відмінностей. 
Здійснивши аналіз цих особливостей, ми намагались 
майже не оцінювати їх, а акцентувати на їхньому існу-
ванні. На етапі проміжного висновку цього аналітичного 
опису зазначаємо, що, перейнявши хоча б деякі з розгля-
нутих особливостей і відобразивши їх у кожному сило-
вому компоненті МВС України, можна підвищити якість 
професійно-психологічного відбору кандидатів для прохо-
дження служби в зазначених підрозділах. Також зазначені 
особливості були б доречні в інших силових структурах. 

ППВ до лав Служби безпеки України. Враховуючи 
специфіку діяльності зазначеної силової структури сек-
тору безпеки та оборони України, інформації для ґрунто-
вного аналізу ППВ було обмаль, проте достатньо, щоб 
зробити певні висновки. Загалом є цілий перелік керів-
них документів, які обумовлюють ППВ, але ті, що пере-
бувають у відкритому доступі, обумовлюють лише вступ 
до ВВНЗ СБУ та прописують загальні особливості його 
проведення. Безумовно, особлива увага приділяється 
спеціальній перевірці кандидатів.  

Згідно з Наказом Центрального управління Служби 
безпеки України від 01.03.2012 р. № 79 "Інструкція про 
порядок організації та проведення професійно-психоло-
гічного відбору кандидатів на навчання у вищих військо-
вих навчальних закладах Служби безпеки України" [27] 
та на перелік методик, які в ньому зазначені, можна ви-
значити категорії психологічних характеристик, що пот-
ребують вивчення, та певні їхні особливості. До основ-
них категорій вивчення належать, безумовно, особисті-
сні характеристики кандидата, його інтелектуальні здіб-
ності та мотиваційна сфера (аналогічно до інших сило-
вих структур). Але увагу привертає велика кількість ме-
тодик, спрямованих на зазначені категорії, а саме: осо-
бистісні характеристики – 7 психодіагностичних методик; 
інтелектуальні здібності – 3; мотиваційна сфера – 3. Іс-
нують декілька припущень з цього приводу: 1) велика кі-
лькість методик зумовлена необхідністю досконалого 
вивчення кандидата ("якщо одна методика щось пропу-
стить, то інша покаже"); 2) представлений перелік мето-
дик є загальним, серед них обираються необхідні для ко-
жної спеціалізації службової діяльності (це припущення є 
більш імовірне, виходячи з того, що регламент ППВ – це 
4 год, а весь перелік визначених методик пройти за цей 
час неможливо). Характерною відмінністю серед переліку 
методик для проведення ППВ інших силових структур є 
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наявність методик, які спрямовані на діагностику міжосо-
бистісних стосунків. Проте окремої уваги заслуговує ме-
тодика з визначення соціального інтелекту, тобто визна-
чення здатності передбачити наслідки поведінки інших. 

ППВ до Збройних Сил України (ЗСУ). Професійно-
психологічний відбір у ЗСУ є основною частиною війсь-
ково-професійного відбору, що містить аналіз біографіч-
них даних, оцінювання загальноосвітньої та фізичної під-
готовленості, стану здоров'я, а також соціально-психо-
логічне вивчення особистості військовослужбовця та 
психофізіологічне обстеження. На нашу думку, ППВ у 
ЗСУ зазнав певних змін у зв'язку з повномасштабним 
вторгненням російської федерації на територію України. 
До середини 2022 р. ще мали свою актуальність такі до-
кументи: Наказ МОУ від 10.12.2014 р. № 883 "Інструкція 
з організації професійно-психологічного відбору у Зброй-
них Силах України" [28] та Наказ МОУ від 16.01.2017 р. 
№ 25 "Про затвердження Змін до Інструкції з організації 
професійно-психологічного відбору у Збройних Силах 
України" [29]. Зазначені керівні документи регламенту-
вали діяльності посадових осіб, які здійснюють заходи 
ППВ у ЗСУ. Також керівним документом, який визначав 
перелік психодіагностичних методик для професійно-
психологічного відбору, була "Комплексна методика про-
фесійно-психологічного відбору кандидатів на навчання 
у ВВНЗ (ВНП ЗВО) та навчальних центрах за дефіцит-
ними спеціальностями", затверджена начальником Ге-
нерального штабу ЗСУ від 05.03.2021 р. [30]. Загалом, 
загальна система проведення ППВ у ЗС України дійсно 
потребувала свого реформування і, на нашу думку, це 
було пов'язано з такими чинниками:  

 у зв'язку з великою кількістю військово-облікових 
спеціальностей існують певні складнощі щодо ство-
рення професіограм та, відповідно, психограм; 

 зазначені вище обставини ускладнюють підбір пси-
хологічних методик, які були б науково-обґрунтовані та 
вивчали дійсно необхідні професійно-психологічні якості; 

 досі використовують застарілі психологічні мето-
дики, які не пройшли валідизацію на вибірках певних 
спеціальностей; 

 існує велика кількість керівних документів, що ре-
гламентують проведення ППВ з різними категоріями гро-
мадян України, які в деяких випадках суперечать один 
одному; 

 використовують велику кількість психологічних 
методик (деякі дублюють об'єкт вивчення), що робить 
процес проведення професійно-психологічного відбору 
достатньо тривалим; 

 відсутнє єдине програмне забезпечення для про-
ведення професійно-психологічного відбору. 

Станом на сьогодні основним керівним документом, 
який обумовлює проведення ППВ, є наказ МОУ від 
12.09.2022 р. № 272 "Про затвердження Інструкції з ор-
ганізації професійно-психологічного відбору в Зброй-
них Силах України та Державній спеціальній службі 
транспорту" [31]. Введення в дію зазначеного керівного 
документа не вирішило всіх проблемних питань прове-
дення ППВ до лав ЗСУ, але суттєво вдосконалило існу-
ючу систему, а саме:  

 вдосконалено перелік психологічних методик для 
проведення ППВ (обґрунтовано використання більш ра-
ціональних психологічних методик, завдяки цьому змен-
шився їхній обсяг, а як наслідок, досягнено оптимізації 
часу проведення ППВ); 

 розширено перелік категорії осіб, які проходять 
ППВ (окремо підібрані психологічні тести для осіб, які не 

мають досвіду проходження служби і які мають такий до-
свід (рядовий та сержантський склад), окремо для осіб 
офіцерського складу; військовозобов'язані за призовом 
під час мобілізації на особливий період; кандидати для 
участі в міжнародних операціях з підтримки миру тощо); 

 додатково запропоновано окремий блок психоло-
гічних тестів для особового складу, який потребує погли-
бленого вивчення їхніх психологічних станів, процесів та 
властивостей. 

Окрім того, введення в дію зазначеного керівного до-
кумента дозволило фахівцям науково-дослідного центру 
Військового інституту Київського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка створити і впровадити в осві-
тній процес та підрозділи ЗСУ демоверсію програмного 
забезпечення "PSY-prof" для проведення професійно-
психологічного відбору громадян України до ЗС України 
та Державної спеціальної служби транспорту [32]. Серед 
основних переваг програмного забезпечення "PSY-prof" 
зазначимо такі: 1) стандартизація та автоматизація про-
цедури проведення ППВ; 2) усунення людського фактора 
на етапі обчислювання даних, що унеможливлює вплив 
на отримані результати; 3) систематизація статистичних 
даних щодо кадрового потенціалу ЗС України; 4) викори-
стання більш раціональних методик, завдяки чому змен-
шився їхній обсяг, у результаті чого досягнено оптимізації 
часу проведення ППВ; 5) відповідність керівним докумен-
там [31]; 6) інтуїтивно зрозумілий та ергономічний інтер-
фейс; 7) демоверсія програмного забезпечення не вису-
ває високі вимоги до ПЕОМ, що враховує матеріально-те-
хнічні спроможності підрозділів ЗСУ.  

На нашу думку, вдосконалення та ефективне застосу-
вання ППВ ЗСУ є найважчим завданням порівняно з ін-
шими силовими структурами, особливо в умовах ведення 
повномасштабних бойових дій. Це пов'язано не лише з 
великою кількістю військово-облікових спеціальностей, 
але і з великими втратами в підрозділах, що потребують 
не лише швидкого, але й якісного свого поповнення. 

Висновки. Проаналізувавши особливості профе-
сійно-психологічного відбору до силових структур сектору 
безпеки та оборони України, дійшли до таких висновків: 

 кожна з розглянутих систем проведення ППВ си-
лових структур не є досконалою, але має свої особли-
вості та переваги; 

 необхідне наукове обґрунтування як організацій-
них процесів ППВ, так і методологічних та методичних; 

 потребує подальшої уваги розробка професіограм 
та психограм різних спеціалізацій силових структур: 
вдосконалення існуючих та створення їх там, де вони 
поки що відсутні, а як наслідок – підбір відповідних пси-
ходіагностичних методик; 

 потребують вдосконалення підходи щодо збере-
ження інформації не лише про отримані результати кон-
кретних кандидатів, але і про сам процес проведення 
ППВ та методики, що до нього входять; 

 необхідно переглянути критерії оцінювання психо-
логічної придатності до проходження служби. 

На нашу думку, ведення повномасштабних бойових 
дій на території України не має стати перешкодою щодо 
подальшого реформування та розвитку систем ППВ, а 
навпаки, повинно стимулювати до збільшення темпів на 
шляху до реалізації окреслених завдань щодо їхнього 
вдосконалення, враховувати досвід ведення бойових дій 
для забезпечення спільної мети професійно-психологіч-
ного відбору всіх силових структур – це поповнення лав 
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силових структур висококваліфікованими кадрами, які 
будуть спроможні захистити суверенітет та територіа-
льну цілісність нашої держави.  
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ANALYTICAL REVIEW OF THE FEATURES OF THE PROFESSIONAL 
AND PSYCHOLOGICAL SELECTION OF CITIZENS OF UKRAINE 

FOR SECURITY FORCES OF THE SECTOR OF SECURITY AND DEFENSE OF UKRAINE 

The authors of the article analyzed the guiding documents of the security forces of the security and defense sector of Ukraine regarding the 
conduct of professional and psychological selection of candidates for military service to protect the territorial integrity and independence of Ukraine. 
The concept of professional and psychological selection and its components are defined. The problems of the peculiarities of professional and 
psychological selection in the Ministry of Internal Affairs of Ukraine (National Guard of Ukraine, National Police of Ukraine, State Border Service of 
Ukraine, and State Service for Emergency Situations), Security Service of Ukraine, and Armed Forces of Ukraine are considered. An analytical review 
of the features of the professional and psychological selection of Ukrainian citizens to the security forces of the security and defense sector of Ukraine 
made it possible to draw the following conclusions. Professional and psychological selection in the system of the Ministry of Internal Affairs of 
Ukraine has both its general common features and a sufficient number of differences, borrowing at least some of them will make it possible to improve 
the quality of professional and psychological selection of candidates for service in these and other security forces. A feature of professional and 
psychological selection for the Security Service of Ukraine is the availability of methods aimed at diagnosing interpersonal relationships (the method 
for determining social intelligence, in other words, determining the ability to predict the consequences of the behavior of others, is worth paying 
attention to). Professional and psychological selection in the Armed Forces of Ukraine needs improvement, which is a difficult task, taking into 
account a large number of military accounting specialties, as well as large losses in units that need not only quick but also high-quality replenishment 
(taking into account the full-scale invasion of the Russian Federation on the territory of Ukraine. 

Keywords: professional and psychological selection in the Armed Forces of Ukraine, professional and psychological selection in the Security 
Service of Ukraine, professional and psychological selection in the Ministry of Internal Affairs of Ukraine, professional and psychological selection 
in the National Guard of Ukraine, professional and psychological selection in the National Police of Ukraine, professional and psychological selection 
in the State Border Service of Ukraine, professional and psychological selection in the State Service for Emergency Situations. 
 

 
 

  


